Monsieur le Premier Adjoint,

Mesdames et Messieurs les élus,

Mon cher Jean-Luc, chère Caroline,

Mesdames et Messieurs,

C’est un grand honneur pour notre Mairie de secteur de donner à cet espace culturel du Hang’Art le nom de Viviane SPAGNOLO.

C’est aussi une reconnaissance et un hommage que nous nous devions de rendre à Viviane qui a consacré sa vie à la jeunesse et à la culture, que ce soit dans le cadre de sa profession d’institutrice et de directrice d’école, de son engagement associatif en tant que Présidente de l’Association Alphabet, ou encore de son engagement politique et de ses responsabilités d’élu à la Mairie des 4ème et 5ème Arrondissements de 1989 à 1995.

Cette notion d’engagement est au cœur de la vie de Viviane.

Directrice des écoles Saint-Pierre et Longchamp, Professeur des écoles, Viviane a toujours eu soif de transmettre le savoir. 

Sa carrière professionnelle l’amène ainsi à créer en 1973 des classes à horaires aménagées en liaison avec le conservatoire National de Région de Marseille, pour faciliter l’apprentissage de la musique dans le cadre scolaire.

De 1976 à 1985 elle prend la direction de l’école maternelle Saint-Pierre et termine sa carrière comme directrice de l’école Maternelle Longchamp.

Passionnée de musique c’est tout naturellement qu’elle s’engage dans le même temps auprès d’associations culturelles dans lesquelles elle prend rapidement de grosses responsabilités.

Elle initie dans le cadre de l’Association Alphabet un grand concert des écoles publiques de la ville de Marseille qui regroupe chaque année plus de 5000 enfants.

Association pédagogique et culturelle des instituteurs de la Ville de Marseille l’association Alphabet participe aux grandes manifestations festives se déroulant dans la ville, comme la Coupe Du Monde de Football, le 150ème anniversaire de l’arrivée de l’eau au Palais Longchamp, la Massalia, la Marceleste ou encore l’odyssée de la Canebière en 2002.

Elle s’engage aussi dans diverses associations et occupe la vice-présidence du conseil d’administration du Blé de l’Espérance Maguy Roubaud, est membre du Conseil d’Administration de l’association Savoirs pour réussir, fondation pour la lutte contre l’illettrisme sous l’égide de la caisse d’épargne.

Tout naturellement, ces multiples activités la conduisent à se tourner vers l’action politique.

Elle participe à la création du GAES (groupe d’action Economique et Social de la Ville de Marseille) et est élue en 1989 conseillère des 4ème et 5ème arrondissements.

Elle se voit confier la délégation à l’animation, aux fêtes et aux manifestations, à la vie scolaire et à la petite enfance.

En quelque sorte, la boucle est bouclée.

Elle s’engage des 1995 au CDS puis à Force Démocrate qui deviendra plus tard l’UDF dont elle devient Conseillère Nationale et Secrétaire Fédérale.

Elue en Mars 2001 Conseillère d’Arrondissements dans le 7ème secteur de Marseille, elle est tête de liste en 2004 dans le département des Bouches du Rhône sur la liste Régionale conduite par Renaud MUSELIER.

Femme de caractère, de convictions, d’un incroyable sens du contact dont le sourire éclairait toujours le visage, elle est emportée par la malade durant l’été 2005 laissant un grand vide derrière elle.

Il m’a paru important que par la création de cet « espace Vivivane SPAGNOLO » la ville de Marseille et notre Mairie de secteur lui rende l’hommage qu’elle méritait.

Avant de laisser la parole à mon ami Renaud MUSELIER, je souhaite dire à Jean-Luc et à Caroline toute ma sympathie et toute mon amitié.

Jean-Luc, tu sais combien j’avais de l’affection pour Viviane. Au delà de nos liens familiaux, nos parcours politiques n’ont pas toujours été identiques, mais le jour ou nos chemins se sont croisées, j’ai eu la chance de découvrir en Viviane une partenaire loyale, une amie fidèle et une femme d’exception pour qui j’avais beaucoup d’estime.

